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Колкото повече, 
толкова повече

Две са големите теми, които вълнуват транспортните и спедиторските 
фирми днес – какво ще стане с Пакет Мобилност 1 и какви ще са тол такси-
те при въвеждането на тол системата у нас. И двата въпроса създават не-
сигурност за бизнеса и карат фирмите да изчакват с по-сериозните си инвес-
тиции, за да видят как ще се развиват нещата. В този брой сме разгледали и 
двете теми.

Относно Пакет Мобилност 1 ситуацията даже може да бъде окачестве-
на като положителна – пакетът не се прие от предишния състав на Евро-
парламента и това дава възможност за отсрочка, за допълнително търсене 
на страни, подкрепящи позицията на България, за преговори, лобиране, уто-
чняване и внасяне на по-прецизно редактирани текстове… Т.е. нова булка, 
нов късмет. Разбира се, няма съмнение, че в един момент Пакет Мобилност 
1 ще бъде приет, но въпросът е в какъв точно вариант. Въпреки това много-
то обсъждане на негативите на Пакет Мобилност 1, включително и в меди-
ите, доведоха веднага до спад на пазара на камиони в България и до задържа-
не на планирани покупки. Какви са перспективите да бъде договорен финален 
текст, отговарящ на интересите на българския транспортен бранш, кои са 
съюзниците ни в дебатите може да прочетете в интервюто ни с българския 
евродепутат Ангел Джамбазки, който бе един от най-ревностните и дейни 
застъпници на националните интереси по въпроса за спорния Пакет Мобил-
ност. (стр. 28)

Втората тема е за планираните твърде високи тол такси у нас, които, 
ако влязат в предлагания си вид, ще доведат до поскъпване на превозите, го-
ривата, автобусните билети, както предупреждават от браншовите орга-
низации, и в крайна сметка ще се платят от всички нас като крайни потреби-
тели на превозваните стоки. При определянето им управляващите май са си 
мислели като Мечо Пух – нещо от рода на „колкото повече, толкова повече“, 
но се стига до абсурди, както показва, например, следната сметка. При месе-
чен пробег от 13 000 км, какъвто правят автомобилите, зареждащи големите 
вериги магазини, това прави около 117 000 лв. годишна тол такса на камион, 
което е 87 пъти повече от цената на годишната винетка през 2018 г. (всичко 
за тол системата – на стр.30).

Хареса ми обаче и готовността на фирмите да се справят, каквито и да 
са крайните решения по двете „болни“ теми. Или както ми каза един соб-
ственик на транспортна фирма: „Каквото и да дойде, ще намеря някакво ре-
шение, нали затова съм предприемач.“  

Снежина БАДЖЕВА

«Към момента предлаганите тол такси у нас наистина са прекалено високи – бърза 
сметка показва, че при месечен пробег от 13 000 км, какъвто правят автомобилите, 
зареждащи големите вериги магазини, това прави около 117 000 лв. годишна тол такса 
на камион, което е 87 пъти повече от цената на годишната винетка през 2018 г..»
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Флотилията на Дискордиа достигна 
600 камиона
За да отбележи разрастването си, компанията 
постави специален брандинг на задните врати на 
ремаркето на 600-ия камион с обединяващо посла-
ние към всички шофьори: „Заедно по пътя на ус-
пеха“. Стоте тежкотоварни автомобила, в кои-
то компанията инвестира за последните 6 месе-
ца, също са от най-ново поколение.
След представянето на 600-ия камион Дискор-
диа обяви плановете за растеж до края на годи-
ната, които предвиждат закупуването на още 
180 модерни камиона. До 2022 г. компанията пла-
нира броят на собствения є превоз да достигне 
до внушителните 1400 камиона.
„Изключително сме щастливи, че за 6 месеца ус-
пяхме да увеличим флотилията си с още 100 нови 
камиона. За нас е голямо постижение да сме един-
ствената компания в страната с автопарк от 
над 600 високотехнологични тежкотоварни ав-
томобила по стандарт Евро-6. Вярваме, че на 
първо място всяка компания трябва да бъде соци-
ално отговорна и действията є не трябва да вре-
дят на околните, затова инвестициите в най-но-
вите технологии, системи и опазващи околната 
среда превозни средства са наш основен приори-
тет. Стремежът ни за бъдещ успех е изцяло насо-
чен към това Дискордиа да продължи да бъде сред 
водещите превозвачески компании на пазара и да 
допринася за развитието на транспорта и спеди-
цията“, коментира Христо Христов, изпълните-
лен директор на Дискордиа.

НАКРАТКО66

Нова логистична и производствена 
база в ТИЗ
„Балкан Агрикалчарал“ ще инвестира 14 млн. евро в 
складова и производствена база в Тракия икономиче-
ска зона (ТИЗ) в землището на с. Калековец. Инвес-
тицията ще бъде осъществена на 2 етапа. Първи-
ят е изграждането на логистичен център и специа-
лизиран склад за пресни плодове и зеленчуци с обща 
площ 55 000 кв.м и застроена площ 1000 кв.м. Про-
гнозната стойност е 4 млн. евро. Преработвател-
но предприятие за производство на плодови и зе-
ленчукови концентрати на стойност 10 млн. евро 
е вторият инвестиционен етап. То ще е върху 
45 000 кв.м, от които 7000 кв.м разгъната застрое-
на площ. Заводът ще е с високотехнологично итали-
анско оборудване и в него ще се преработват зелен-
чуците до пюрета, а плодовете – до мус.
Балкан Агрикалчаръл вече има една фабрика до Па-
зарджик. 

DB Schenker отвори  
нисковъглероден хъб в Норвегия

Германската логистична компания DB Schenker от-
вори първия си нисковъглероден градски дистрибу-
ционен центът в Осло, Норвегия – Oslo City Hub. Раз-
положеният в центъра на града терминал ще на-
мали емисиите на CO2 от дистрибуция на стоки в 
града до 80%. Всички пратки ще бъдат доставяни 
с електрически автомобили и велосипеди. Площта 
на дистрибуционния център е 457 кв.м. Това, което 
го отличава от традиционните складове, е, че е из-
граден от контейнери, като в него е организирана 
ефективна обработка на стоки.
Дигитализацията и по-устойчивите решения ще 
бъдат ключови конкурентни фактори за логистика-
та на бъдещето, смята Йохан Тивес, изпълнителен 
директор на DB Schenker. „С изграждането на нис-
ковъглеродния хъб в Осло предприемаме още една 
стъпка в намаляването на емисиите на CO2 в еже-
дневните ни логистични дейности“, каза изпълни-
телният директор на компанията.

ЦЕНТЪР ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ ПРОФЕСИОНАЛ БГ ООД 

Курсове за управление на електрокари и мотокари

www.kursove.com 		  088 519 91 40
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Ротердам изгражда 
хъб за хранителни продукти
Ротердам – най-голямото европейско пристани-
ще, разширява дейността си, като изгражда хъб 
за хранителни продукти.
Холандия е вторият по големина износител на 
селскостопански продукти в света след САЩ. 
През 2017 г. търговският обмен на стоки е дос-
тигнал почти 92 млрд. евро, като голяма част 
от продуктите са изнесени през пристанище Ро-
тердам. Поради това се планира изграждането на 
хъб за хранителни продукти.
От предвидените 600 000 кв.м площ на хъба при-
близително 450 000 кв.м ще бъдат на разположе-
ние на компаниите. През тази година бяха извър-
шени подготвителни работи, като изследване 
на почвата и изграждане на временен път. Кому-
налните услуги за строителните дейности са за-
почнали през юни. Хъбът ще се казва Меча глава 
(Kop van de Beer), а първите компании ще започ-
нат работа в него до края на 2020 г.

Rhenus изгради база  
в пристанище Кремс
Логистичната компания Rhenus вече може да 
товари и разтоварва контейнери при небла-
гоприятни атмосферни условия в дунавското 
пристанище Кремс (Австрия). Изграденото за 
целта хале е с площ 1700 кв.м и височина 17 м. То е 
оборудвано с релсов портален кран с разстояние 
между опорите 20 м, товароподемност 10 т и 
височина под куката 7,5 м. С него може ефектив-
но да се обработват дълги продукти като сто-
манени тръби и профили. Новият склад се нами-
ра в непосредствена близост до контейнерния 
терминал на Metrans, така че ричстакерите ще 
могат бързо да пренасят товарите между хале-
то и терминала.



DHL Express стартира  
първата доставка с дрон в града
Световният логистичен гигант DHL Express и ли-
дерът в интелигентните безпилотни летател-
ни апарати EHang встъпват в стратегическо 
партньорство, за да предложат на крайния по-
требител напълно автоматизирано и интели-
гентно решение за доставка с дрон, което е раз-
работено с цел да се справи с огромните предиз-
викателства, свързани с last-mile delivery в град-
ските райони на Китай. DHL е първата експресна 
куриерска компания, която предлага такава услу-
га на територията на Китай. 
Новият персонализиран маршрут, създаден из-
ключително за клиент на DHL, обхваща разстоя-
нието от около 8 км между складовете на клиен-
та и сервизния център на DHL в Ляобу, Дунгуан, 
провинция Гуандун. Използвайки най-напреднали-
те безпилотни летателни апарати в новата се-
рия на EHang, Falcon, с най-високо ниво на инте-
лигентност, автоматизация, безопасност и на-
деждност, дронът преодолява сложните пътни 
условия и задръстванията, типични за градските 
райони. Той намалява времето за доставка в една 
посока от 40 до 8 минути и може да спести до 
80% разходи по доставка с намалено потребление 
на енергия и въглероден отпечатък в сравнение с 
автомобилния транспорт.

UTLC ERA и литовските железници 
съвместно ще превозват пратки
Руската компания (UTLC ERA) и литовските желез-
ници подписаха споразумение за управление на кон-
тейнери с пратки от Китай до Литва. Партньо-
рите възнамеряват съвместно да извършват пре-
вози на куриерски пратки (доставки и стоки, заку-
пени по интернет) с товарни влакове по редовни-
те маршрути Китай – Европа – Китай. Базирана-
та в Русия UTLC ERA ще осигури превоза на контей-
нерите, натоварени с пощенски пратки в станци-
ите на жп гарите Достик и Алтънкол, които се уп-
равляват от казахстанските железници. От своя 
страна литовската железопътна компания ще от-
говаря за обработката на контейнери на жп гара 
Kena, в близост до Беларус. Впоследствие ще дос-
тавят пощенски колети до жп гара Вайдотай, в ин-
термодалния терминал на Вилнюс, Литва.

НАКРАТКО88

Volkswagen Cargo e-Bike е товарният 
велосипед за града
Volkswagen Nutzfahrzeuge представя иновативна-
та си концепция за пренасяне на товари в градска 
среда Cargo e-Bike по време на micromobility expo 
в Хановер. Cargo e-Bike е товарен велосипед с до-
бавен електродвигател с мощност 250 Вт, ра-
ботещ при напрежение 48 В. Мотопедът разви-
ва скорост до 25 км/ч и има доста предимства, 
които ще го направят желана покупка за потен-
циалните му клиенти. На първо място Cargo e-
Bike може да се управлява без шофьорска книжка 
и застраховка, както и да се използва практичес-
ки навсякъде. Енергията за електрическия двига-
тел се доставя от литиево-йонна батерия с ка-
пацитет 500 Втч, а пробегът му с едно зареж-
дане е впечатляващ – до 100 км. Иновативната 
кинематика на предния мост гарантира, че сто-
ките, които се транспортират върху товарна-
та платформа, няма да се накланят на завоите, 
а ще останат стабилни и в хоризонтално поло-
жение. Тази технология за изравняване на накло-
на е иновация в сегмента на товарните велоси-
педи. Cargo e-Bike ще се произвежда в завода на 
Volkswagen Nutzfahrzeuge в Хановер.



Duisport и Arkas  
изграждат интермодален хъб
Немският пристанищен оператор Duisport и тур-
ската логистична компания Arkas ще изградят 
първия частен интермодален терминал в южна-
та ни съседка. Общата стойност на проекта е 
86 млн. щ.д. От тях 30 млн. щ.д. ще бъдат оси-
гурени от Европейската банка за възстановяване 
и развитие и Индустриалната и търговска бан-
ка на Китай. Новият логистичен хъб ще улесни 
жп транспорта както в Турция, така и между Азия 
и Европа. В първата фаза на проекта се предвиж-
да на терминала да се обработват 105 000 TEU и 
500 000 т товар. Складовата база ще е разполо-
жена на около 5000 кв.м. Хъбът ще бъде изграден в 
Коджаели и ще обслужва промишлените предпри-
ятия в северозападната част на Турция, включи-
телно столицата Анкара.
Пристанището в Дуйсбург е подписало споразу-
мение за сътрудничество и с китайската ком-
пания YuXinOu. Чрез него пристанищната адми-
нистрация засилва сътрудничеството си с ки-
тайския град Чунцин. YuXinOu организира железо-
пътния товарен превоз от и до Чунцин. Връзка-
та с пристанището на Дуйсбург, започната през 
2011 г., е най-старата в рамките на инициатива-
та Път на коприната – Belt & Road.

Toyota и Panasonic  
правят съвместна компания

Японският производител Toyota и гигантът в 
електрониката Panasonic създават съвмест-
на компания, която ще развива технологиите за 
т.нар. свързани автомобили и интернет на не-
щата. Toyota уточни, че новата компания ще 
предлага домове, където ще бъдат представени 
съвременните технологии за интернет на неща-
та. Panasonic допълни, че подразделението му за 
жилища ще бъде част от съвместната компания. 
Двете компании посочиха, че споразумението ще 
бъде приключено през януари 2020 г.
Според Toyota и Panasonic ще има засилено търсе-
не на автомобили, свързани с интернет, безпи-
лотни и екологични автомобили, както и жилища, 
захранвани с устойчива енергия.
По-рано тази година Toyota и Panasonic обяви-
ха съвместна компания за проучвания, производ-
ство и продажба на батерии за екологични авто-
мобили, един все по-печеливш сектор на фона на 
притесненията от глобалното затопляне.

9НАКРАТКО 9
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ACEA: Европа се нуждае  
от 32-метрови камиони
Асоциацията на европейските производители на 
автомобили (European Automobile Manufacturers‘ 
Association – ACEA) призова за въвеждането на ка-
миони с дължина 32 м (105 фута) по европейски-
те пътища. Те твърдят, че превозните сред-
ства с голям капацитет ще намалят емисиите 
от въглероден диоксид с повече от една чет-
върт. Според ACEA планираните стандарти на 
ЕС за CO2 за тежкотоварни превозни средства 
няма да бъдат достатъчни, за да намалят общи-
те емисии от въглероден диоксид от автомобил-
ния транспорт. От Асоциацията предлагат въ-
веждането на камиони с обща дължина 32 м, поз-
воляващи товароносимост 200 куб.м. Три таки-
ва тежкотоварни автомобила могат да заменят 
шест 16,5-метрови съчленени камиона, което ще 
доведе до намаляване на разхода на гориво и еми-
сиите на CO2 с около 27%. Превозни средства с 
голям капацитет под формата на Европейска мо-
дулна система вече са разрешени за движение в 
Белгия, Дания, Финландия, повечето германски 
федерални провинции, Холандия, Португалия, Ис-
пания и Швеция. В тези държави намаляването на 
CO2 е потвърдено на практика. Опасенията за за-
мяна на железопътен с автомобилен транспорт, 
износване на пътища и мостове и безопасност-
та също са се оказали неоправдани, посочват още 
от ACEA.

НАКРАТКО1010

CMA CGM разширява дигиталното 
си портфолио
Френският контейнерен оператор CMA CGM вне-
дри платформа за електронни решения. Напъл-
но дигитализирана e-commerce система подпома-
га гамата от каналите за електронна търговия, 
като електронен обмен на данни (electronic data 
interchange – EDI) и приложни програмни интер-
фейси (application programming interfaces – API). E-
commerce решенията вече се използват в повече-
то резервации на френската компания, като по-
ловината от тях се обработват през уебсайта. 
Някои от новите електронни функции включват 
ценообразуване, като клиентите имат достъп 
до тарифите на превозвача в реално време и мо-
гат да получат незабавно оферти, електронна 
резервация, електронна товарителница (пълно 
дигитално издаване на коносаменти), електрон-
но проследяване, с помощта на което се визуали-
зират местоположението на кораба в морето, ак-
туалното време на пристигане и електронните 
плащания.

Азербайджан и Русия обединяват 
сили на евразийския път
Руската и азербайджанската железница сключиха 
меморандум за развитие на сътрудничеството в 
железопътния сектор. Партньорите ще осъщест-
вяват съвместни дейности, които ще спомагат 
за растежа на товарни превози по маршрута Иран 
– Азербайджан – Русия – Европа. Двете железници 
се договориха съвместно да привлекат допълни-
телни товари за жп превоз на контейнери по евра-
зийския коридор Север – Юг, между Азербайджан и 
Китай, които транзитно ще преминават през Ру-
сия. За да се намали времето за доставки на това-
ри, също така се планира да се оптимизират гра-
ничните и митническите процедури.

Нова жп услуга между  
Санкт Петербург и Владивосток
Fesco Transportation Group и Sea Fishing Port Terminal 
LLC се споразумяха да развиват редовни железо-
пътни услуги за превоз на контейнери между 
Санкт Петербург и Владивосток. Компаниите 
възнамеряват да започнат със седмични прево-
зи на стоки между станция Автово (Санкт Пе-
тербург) и Владивосток. Като част от услуга-
та Fesco ще предостави своя подвижен състав, 
контейнери и инфраструктурни съоръжения на 
терминала. От своя страна Terminal Sea Fishing 
Port ще предложи целия капацитет на морския си 
терминал в Санкт Петербург.  




